



俄羅斯及亞洲

◎薩爾基索夫

接近二十一世紀之際，亞洲太平洋地區出現新的趨勢。其中，容我提出兩項特徵：

第一：基本上的新趨勢是：日美俄中四國的合作體制正在產生。一九九七年十一月前半月，日俄高峰會談與江澤民訪美，以及俄羅斯葉爾辛總統訪問中國等，對亞洲太平洋國際關係的結構的力量給予重大的影響。而日俄雙方的接近與解決領土問題受到中國的支持也是空前的，此一動向的真實性也在日本外交路線顯現出來。去年亞太經合會議（A P E C）也好，今年一月防衛廳長官至東南亞遊說訪問之際，積極推出四國關係也好，都值得矚目。

這四國關係若圓滿發展，在本地區仍有的各種問題無疑將可獲得建設性的解決。尤其，朝鮮半島的對決更是一個實例。我想：對於消除中國與台灣之對立，以及走向二十一世紀時達成妥協，此一四國關係將有助益。四國關係結構愈是正式化，將可使各方相互抑制對立、轉取妥協立場，產生某種共識。

第二：對本地區國際關係開始帶來重大影響的是，戰後史上最為深刻，而於去年秋天爆發，並於去年底轉劇的亞洲金融危機。今年印尼盾的貶值有長期化的現象。韓國的經濟更陷入危機，迫使二月即將就職的金大中總統對南北統一採取慎重的態度。

中國的經濟看似平穩，但今年度的成長率已調降為八%，這是數年來的最低。同時，時間愈拖久，將更進一步顯示這次危機並非局部性的，而是廣泛而普遍的現象。

這次危機的特徵也顯示：非單一個別國家或數個國家努力即可加以解決，必須倚賴本地區各國全面協調才能處理。

◎

◎本文作者為俄羅斯科學院東洋學研究所日本研究中心所長。